2012年广州市初中毕业生学业考试
生物试题
本试卷分选择题和非选择题两部分，共8页。满分100分。考试时间为60分钟。
注意事项：
1.答卷前，考生务必用黑色字迹钢笔或签字笔将自己的姓名和考生号填写在答题卡上。

2.选择题每小题选出答案后，用2B铅笔把答题卡上对应题目选项的答案信息点涂黑；如需改动，用橡皮擦干净后，再选涂其它答案。答案不能答在试题卷上。

3.非选择题必须用黑色字迹的钢笔或签字笔作答，答案必须写在答题卡各题目指定区域内的相应位置上；如需改动，先划掉原来的答案，再写上新的答案；不准使用铅笔和涂改液。不按以上要求作答的答案无效。

4.考生必须保持答题卡的整洁。考试结束后，将试卷和答题卡一并交回。
一、选择题（共30小题，每题2分，共60分。每小题只有一个选项最符合题意。）
1．西藏野牛休息时，体态与岩石相似，有利于捕食和御敌。这种现象体现了

A.生物适应环境　　        B.生物依赖环境

C.环境改变生物　          D.生物改变环境
2．在食物链a→b→c→d→e中，消费者是指

A．abcde              B．abcd              C．bcde             D．e

3．切开熟透的西瓜时，有浅红色的汁液流出来，这些汁液主要来自                                        


A．细胞壁         B．细胞膜         C．细胞核         D．液泡
4．下列关于染色体、DNA、基因三者关系的图解，正确的是
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          A                    B                  C                    D

5．小丽今年比去年长高了5厘米，其主要原因是

A. 细胞生长   
B. 细胞分裂     
C. 细胞分化   
D. 细胞分裂和生长
6. 制作口腔上皮细胞临时装片的正确操作顺序是
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A．①②③④    B．②③④①    C．④②①③     D．③④②①
7．一个细胞有8条染色体，这个细胞连续分裂3次，形成的细胞数目和每个新细胞中的染色体数分别是

A．6个和3条   B．8个和2条   C．6个和8条   D．8个和8条
8．饭堂配备的套餐中有米饭、烧鸡、豆腐、大白菜，其中所含的营养物质有

A. 糖类、脂肪、蛋白质、维生素、无机盐、水

B. 糖类、脂肪、蛋白质、维生素、无机盐

C. 糖类、脂肪、蛋白质、维生素

D. 糖类、脂肪、蛋白质、无机盐
9．血液流经肾脏后，所含成分的最明显变化是

A．二氧化碳减少、尿素减少    

B．尿素增加

C．葡萄糖减少、尿素减少    


D．尿素减少
10．肺泡适于气体交换的特点是
    ①肺泡数量多  ②肺泡由一个细胞构成  ③肺泡壁由一层上皮细胞构成  ④肺泡外包绕着丰富的毛细血管

A.①②       

B. ①②③     

C. ①③④     
D. ③④
11．下列不属于血浆成分的是

A．水            





B．血浆蛋白

C．血红蛋白      





D．葡萄糖、氨基酸、无机盐
12．眼球里具有感光细胞的结构是

A.角膜        

B.巩膜         

C.脉络膜        D.视网膜
13．图甲是人体内分泌系统部分器官示意图，图乙中右侧的男性是激素分泌异常患者。患者的病因是
        甲                          乙
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A. ①分泌的生长激素过多        B. ②分泌的生长激素过多
C. ③分泌的甲状腺激素过多      D. ④分泌的甲状腺激素过多
14．关于下图的叙述，错误的一项是
A. ①分泌的消化液含有消化脂肪的酶
B. ②能初步消化蛋白质
C. ③分泌的消化液含有多种消化酶
D. ④是消化食物和吸收营养物质的主要器官
15．在体循环和肺循环中，血液流动的共同规律是
    A.心室→动脉→毛细血管→静脉→心房  B. 心室→静脉→毛细血管→动脉→心房
    C.心房→动脉→毛细血管→静脉→心室  D. 心房→静脉→毛细血管→动脉→心室
16．与洋葱表皮细胞相比，细菌中没有

A.细胞壁    
B.细胞膜    
C.细胞质    
D.成形的细胞核
17．下列选项中不属于生物防治的是


A.利用苏云金杆菌防治棉铃虫         B.利用白僵菌防治松毛虫

C.用黏蝇纸捕捉苍蝇                 D.瓢虫捕食蚜虫
18．生物反应器需要运用


A.杂交育种
  
B.发酵技术

C.克隆技术
  
D.转基因技术

19．在下列生物分类单位中，具有相同特征更多的是


A．属    

B．科    

C．纲     

D．目
20．下列哪一项不是生物多样性所包括的内容

A.基因的多样性             

B.生物种类的多样性

C.丰富的个体数量           

D.生态系统的多样性
21．保护生物多样性的根本措施是 

 
①保护生物的栖息地　　②保护生态系统的多样性  ③保护濒危物种　　④保护家养动物、栽培植物和野生亲缘种的基因多样性

A．①②　　  
B．①③　　  
C．②③　　  
D．③④
22．为了保护南极的生态环境，科学工作者不仅要把塑料等难以降解的垃圾带离南极，还要把粪便等生活垃圾带走，这是因为当地的自然环境中

A. 生产者过多                  B. 缺少生产者

C. 没有消费者                  D. 很少分解者
23．下列不属于相对性状的是

A.番茄的红果和黄果     


B.鸡的玫瑰冠和单冠

C.兔的黑毛和直毛         

D.人的A、B、AB、O血型
24．一对夫妇均为单眼皮（aa），妻子经手术后变为双眼皮。下列说法正确的是


A.单眼皮是显性性状                    B.单眼皮是隐性性状

C.妻子的双眼皮性状能遗传给下一代      D.妻子的基因组成为AA或Aa

25．下列不属于可遗传的变异的是

A.玉米中出现白化苗                    B.高茎豌豆的后代出现矮茎个体

C.色觉正常的夫妇生下色盲儿子          D.干旱环境中水稻结出的种子比较小
26．科学家推测，原始大气在高温、紫外线以及雷电等自然条件的长期作用下，形成了

A.原始生命     B.低等的动植物      C.复杂有机物      D.简单有机物
27. 对生物进化规律的概括错误的是

A.由简单到复杂    




B.由小体型到大体型 

C.由低等到高等   




D.由水生到陆生
28．自然界中的生物，通过激烈的生存斗争，适者生存，不适者被淘汰,这种现象属于

A.过度繁殖      B.生存斗争     C.遗传与变异         D.自然选择
29．植物呼吸作用的实质是 


A.合成有机物，贮藏能量        B.合成有机物，释放能量     

C.分解有机物，贮藏能量        D.分解有机物，释放能量
30．下列有关实验的描述，错误的是
 
A．“探究光对鼠妇生活的影响实验”装置中，应设置明亮和阴暗两种环境

B．“探究绿叶在光下制造有机物实验”材料中，必须包含碘液

C．“探究花生果实大小的变异实验”取样时，应挑选大、小花生各15粒

D．“模拟保护色的形成过程实验”中，“捕食者”不能特意捕食某种颜色的“猎物”
二、非选择题（共6题，共40分）
31．（7分）下图是“桑基鱼塘”生态农业示意图。人们将蚕沙（蚕的粪便）、人畜粪便、秸秆、杂草、树叶等投入沼气池内发酵，制成沼气作燃料，然后再用沼气渣或直接用蚕沙喂鱼，用塘泥施肥。 

[image: image4.jpg]



（1） 该生态系统中，蚕与桑属于______________关系。
（2） 下列选项中属于蚕细胞结构图的是（   ）。
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     A                 B               
C              
D

（3）在利用蚕沙等物质生产沼气的过程中，发挥作用的生物主要是_______________，在该生态系统的组成中它属于___________。
（4）桑树进行生命活动所需要的能量最终来自_______________。
（5）如果难以分解的有毒物质进入该生态系统，体内有毒物质含量最高的生物应是_______________。
（6）如果大部分桑叶被害虫吃掉了，会影响桑树的_____________作用。

32．（6分）下图是反射弧的模式图，箭头代表神经冲动传导的方向，请据图回答：
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   （1）当叩击膝盖下的韧带时，[ 1 ]_________感受刺激，产生冲动并沿着[ 2 ]传到脊髓里特定的[ 3 ]_________，由其产生的神经冲动通过[ 4 ]________传到[ 5 ]，引起大腿上相应肌肉的收缩，使小腿突然弹起。
   （2）形成痛觉的神经中枢位于___________，这说明脊髓不仅有反射功能，而且有________功能。
   （3）“望梅止渴”、“谈虎色变”等反射是与＿＿＿＿有关的反射，这是人类所特有的。

33．（8分）下图表示人的受精及胚胎发育过程，请据图回答： 
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（1）A是        ，它的染色体数目是体细胞的            。

（2）B是 _________，C是 _________，C的染色体数目是 ________。

（3）亲代的遗传物质是通过 _____________ 传给子代的。

（4）D表示 __________ 过程。胎儿通过 __________ 和脐带从母体获得营养。

34.（6分）今年3、4月间，广州市出现了较严重的流感疫情，各所学校采取了多项有力应对措施。请分析并回答以下问题：
 
（1）流感患者在传染病的流行环节中属于         。
 
（2）流感的主要传播途径是           传播。  

 
（3）为防控流感，学校落实“晨检”制度，做到早发现、早报告、早隔离、早治疗，这在传染病的预防措施上属于         。
 
（4）加强对教室、图书馆等公共场所的通风、清洁和消毒，这在传染病的预防措施上属于           。
 
（5）儿童接种流感疫苗后，体内的淋巴细胞能产生        ，这种免疫方式属于          。   


35．（6分）2012年3月19日，一只狼在袭击了山东滕州两名村民后，被当地警方击毙。几天后，山东滕州警方又活捉了一只“白色母狼”。但有网友见到该动物的新闻照片后，发帖称是他家丢失的宠物狗。到底是狼还是狗？一时众说纷纭。
狗和狼到底有些什么区别呢？嘉明同学决定通过上网及查阅资料的方式寻找答案。他检索到以下资料，请你分析：
资料1：狗（家犬）和狼的分类地位：
	中文学名
	家犬
	狼

	纲
	哺乳纲
	哺乳纲

	目
	食肉目
	食肉目

	科
	犬科
	犬科

	属
	犬属
	犬属

	种
	狼
	狼

	亚种
	家犬
	


资料2：①研究发现，狗和狼的骨骼结构极其近似。②现已发现的狼化石最早可追溯到40万年前。③狗起源于狼。④通过对狗和狼的基因检测发现，中东地区狼和狗的基因组成相似度最高。

（1）（多项选择题）根据资料1可以推测，狗和狼隶属于同一个（    ）。

A．纲     B．科     C．种     D．亚种

（2）资料2中，属于事实的有_______，属于观点的是______。（请填编号）

（3）狼的体细胞内有39对染色体，如果这只“白色母狼”被确认为家犬，则它的染色体数目是（  ）。


A．39条





B．78条


C．78对            


D．无法判断

（4）综合资料1和资料2，用_________的方法鉴别山东警方活捉的“白色母狼”，可以得到最可靠的答案。
    36．（7分）为了探究“肉汤变质的原因”，小伍同学做了如下的实验。将甲、乙、丙三套装置分别连接好，分别用酒精灯加热至肉汤沸腾15分钟，然后将甲、乙装置放在室温为25℃的环境中，丙装置放入冰箱中。三天后，甲装置中的肉汤变质了，乙、丙装置中的肉汤未变质。请据此分析：
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（1）将装置中的肉汤煮沸的目的是__________________________________。


（2）乙装置中的肉汤未变质的原因是（     ）。


A．室温保持在25℃ 



B．弯管阻挡了细菌进入肉汤中



C．选用的肉比甲的好



D．没有空气进入乙试管内

（3）这个实验说明了肉汤变质的原因是____________________________________。


（4）甲、丙组对照实验中控制的变量是____________。


（5）丙装置中的肉汤仍未变质的原因是____________________________________。
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